

# NÉPLAP

ÁRA 40 FILLER

Az árellenőrzés megállította az árak emelkedését Debrecenben

A MAGYAR KÖZTÁRSASÁG KÖZVETLEN DEMOKRATIKUS SZOCIÁLIS PÁRTJÁNAK KELETMAGYARORSZÁGI LÁNYA

IV. ÉVFOLYAM, 8. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEKI

1947 JANUÁR 10, PÉNTEK

## Kemény megtorlást!

Horthysta tiszték, nyegle korzófősök, hépróbas reakciók vezetőivel szervezkedett egy maroknyi csoport a demokratikus köztársaság ellen. Panyvaregényromantika levegője lengi át ennek az egész piszkos kis konspirációs tervnek a részleteit. Kár volna túlbecsülni az összeesküvés jelentőségét, ezt a mozgalmat valóban csak köztársaság felbolondok, vagy horthysta tiszték szervezheték. De nem lehet lebecsülni azt a mérhetetlen kárt, amelyet politikai helyzetünkben okoztak. Lovat adtak a sovíniszta, mágyarellenes szlovák propaganda alá. Rövidesen erre fogunk majd hivatkozni szlovákiai ellenségeink: „Ime, a magyarok ma is azt akarják, amit régen. Még egyéves sincsen a magyar köztársaság, máris a régi rendszer lovagjai szövik az új ellenforradalom tervét. Nyomukban jön majd a szentistváni államcsesze, a Revíziós Liga és a magyar fasizmus népbűtítő és a népet egymásra uszító badarsága.”

A győztes Jugoszlávia, mely testvéri kezét nyújtotta a legyőzött Magyarországra fel és el akarja feleltetni a multat, nem torpan-e majd meg, amikor sirjából látja kiszállni a mult kísérteteit. Mit gondolt majd nagy barátunk, a Szovjetunió?

A magyar társadalom egységesen foglalt állást az összeesküvés ellen. A pártkülönbség nélkül elítélték ezt az esztelen ostobaságot. Megszóltatták a különböző pártok és néprétegek. A hajdúmezői és délpesztmezői UFOSZ-kongresszus, a díogyórvasgyári munkások, a budapesti vegyipari munkások felirabban követelik, hogy a törvény keze teljes szigorral sújtsa le a szervezőket.

A Független Kisgazda Párt képviselőcsoportja is nyilatkozott. Élesen elítéli az összeesküvést és követeli szigorú megbüntetésüket. Összinté örömmel üdvözljük ezt az állásfoglalást, de nem hallgathatjuk el kételyeinket sem. Vértessy és Vidovits után most a Kisgazdapárt vasmezei titkáráról derült ki, hogy részese az összeesküvésnek. Lehet, hogy ez véletlen. De kissé már sokalljuk ezeket a véletleneket, amelyek mindig a Kisgazdapárttal kapcsolatban történnek. A hét összeesküvő vezető egyike, Arany Bálint szervezőtitkár volt a Kisgazdapártban, András Sándor vezérőrnagyot a Kisgazdapárt első helyen jelölte a B-listáról való visszavételük során. Mi őszinte barátsággal várjuk a Kisgazdapárt demokratikus eleméit a magyar demokrácia felépítéséért vívott közös harcban. Talán ez az összeesküvés jó volt arra, hogy felbressze a Kisgazdapárt balszárnyán lévő kisgazda tömegeket, hová igyekeznek vinni őket a pártjukba beszívárgott reakciók.

A mi állásfoglalásunk félreértéketlen és tiszta. Hozzák nyilvánosságra mindazok nevét, akik résztvettek a szervezkedésben. Szigorú büntetést követelünk. A demokratikus államrendet védő 1946. évi VII. tc. 1. szakaszának 1. bekezdése értelmében mindenki, aki a demokratikus köztársaság megdöntésére irányuló szervezkedés kezdeményezője vagy azt lényeges anyagi támogatásban részesíti, halálal büntethető. A törvény

## Debrecenben csökkent a szénhiány, de még mindig korlátozott az áramszolgáltatás

A csütörtöki nap folyamán némileg csökkent a debreceni szénhiány, miután 11 vagon jutott be a Világítási Vállalat részére. A klinikai telep két kis vagon szénkapott, mellyel a világítást részben biztosítani tudják. A MAV forgalma egyelőre továbbra is biztosítottak látszik, azonban, ha valami kis fennakadás áll be a szállítmányok beérkezésénél, akkor néhány helyi vonatot le kell állítani.

A Világítási Vállalattól nyert információ szerint még néhány szállítmány úton van. Ennek ellenére csak korlátozott áramszolgáltatást biztosítanak, nehogy az esetleges szállítási zavarok szén-

készlet nélkül találják az üzemet. A szerdai napon felváltva adtak áramot az egyes városi fővonalaknak, azonban világítási korlátozásra most már nem kerül további sor. A klinikának is tudtak valamennyi áramot adni, de ez még korántsem elegendő. A villamosok erősen korlátozott számban közlekedhetnek.

Az üzletvezetőségűt kapott felvilágosítás szerint szerdán és csütörtökön délutánig minden menetrendszerű vonat kifutott a debreceni pályaudvarról. Az üzletvezetőség területén csupán a mátszalkai vonat állt le szénhiány miatt. Készletekről beszélni — mint mon-

dották — nem lehet, mert éppen annyi szénrel rendelkeznek, hogy a mozdonyokat üzemben tartásák. Ha csütörtök estig újabb szénzállítmány nem érkezik, már pénteken kénytelenek lesznek a helyi vonatok forgalmát korlátozni. — A MAV központi igazgatóságá minden elkövet, hogy az állomásokon kellő mennyiségű szénrel ellássa, de a rendkívüli hideg komoly nehézségeket okozott a vasúti forgalmat. Intézményes vasúti korlátozásra nem kerül sor, csupán, ha a szénzállítmányok nem futnak be egyes helyekre, várható átmenetileg kisebb mérvű korlátozás.

## Három magasrangú tisztet tartóztattak le újabban az összeesküvés ügyében

A belügyminisztérium államvédelmi osztálya a köztársaságellenes földalatti összeesküvők első letartóztatott csoportja ügyében befejezte a nyomozást. Az őrizetbe vett összeesküvők közül 51-et előzetes letartóztatásba helyeztek és miután személyükre a nyomozás továbbfolytatásánál már nincs szükség, az 51 összeesküvőt átküldték a népbiztonság Markó-utcai fogházába.

Tegnap délelőtt géppisztolyos rendőrök szigorú kordont vontak az Andrassy-út 60. Csengery-utcai kapuinál és a fasiszta gonosztevőket egyenként kísérték ki a fogdából a szigorú őrizet alatt álló rabomilokba.

Egy másuttán jötték tisztis uniformisokban, elegáns bilgeri cizmákban, zergeoltas kalappal, irhabundákban a letartóztatott fasiszták.

A fasiszta szervezkedőket nem a Markó-utcai fogházban helyezték el, hanem részükre egy másik fogvatartási helyet jelölték ki. A budapesti hatóságok a legteljesebb eréllyel folytatják a bűnygy minden részletének felderítését. Tegnap őrizetbe vettek három vezérkari tisztet, három ezredes és egy ismert régi politikus, aki a MEP egyik vezetője volt. A bűnygy szálai most már áttolódottak a katonai vonalról a polgári vonalra. Kiderült, hogy régi Gömbös-párti politikusok, imrédista képviselők is tudtak, sőt szerepet vállaltak a földalatti mozgalomban és rendelkezésre állottak a szervezkedés vezetőinek. Amint értettünk, a belügyminisztérium egy-két nap múlva újabb jelentést ad ki a demokrácia elleni szervezkedés újabb részleteiről, addig mind a népbiztonság, mind az államvédelmi osztály fenntartja a legszigorúbb hírzárlatot.

Az államvédelmi osztály detektívjei továbbra is nyomoznak vidéken és próbálják felkutatni Dálnoki Veress Lajos rejtékhelyét. Az eddigi bejelentések valótlannak bizonyultak, ennek ellenére

remélik, hogy sikerül az összeesküvő „vezér” napokon belül letartóztatniuk.

A politikai rendőrség néhány nappal ezelőtt őrizetbe vette Szatmári Jenőt, a külföldi lap tudósítóját szindikátusának elnökét, aki Buda-

pesten a „Basler Nachrichten”-t, a „Handelszeitung”-ot és a „Svenska Dagbladet”-et tudósította. Ertesültünk szerint Szatmári a valóságban meg nem felelő tudósítást juttatott külföldre a földalatti összeesküvésről.

Jugoszláv háborús bűnös és összeesküvő vezette a vasmezei Kisgazda Pártot

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság mellett működő Magyarországi Jugoszláv Delegáció jegyzőket intézett a magyar külügyminisztériumhoz, melyben kéri ifj. Szász Ernő szombathelyi lakos kiadatását, aki a Muraköz megszállása idején résztvevett a nép és a demokratikus elemek ellen elkövetett erőszak gyakorlásában. Mint az ottani lap szerkesztője, háborúra uszított és mint leventeköltő, gyilkos akciók szervezője a muraközi partizánok ellen.

Ifj. Szász Ernő senki más, mint a Kisgazdapárt vasmezei ügyvezető titkára és a „Nyugati Kis Újság” című kisgazdapárti napilap felelős szerkesztője. Az MKP

szombathelyi lapja, a „Szabad Vasmeze” már jó ideje felhívta a Kisgazdapárt figyelmét, ifj. Szász Ernő multjára, mindaddig eredménytelenül. Most végre lakat alá került ez az arcátlan uszító is. Egy-két nappal ifj. Szász Ernő letartóztatása után kiderült, hogy helyettese, Varga Attila résztvevett a Veress Lajos-féle köztársaságellenes összeesküvésben. Ha még hozzátesszük, hogy a háborús bűnös Szász és az összeesküvő Varga mellett Belső Gyula képviselő, a hírdelt uszító is benne van a Kisgazdapárt vasmezei vezérkarában, legfőbb ideje, hogy a vasmezei kisgazdák megtisztítsák pártjuk vezetését.

28 tisztviselőt vett vissza a B-lista revízió bizottsága Debrecen városához

A belügyminisztérium leküldte Debrecen város polgármesterének a B-lista revízió alkalmával visszavett városi tisztviselők névsorát. A visszavett tisztviselők személyenként már régebben megkapták a visszavételükről szóló határozatot és jelentkeztek is szolgálatukra. A belügyminiszteri leiraton a következő 28 név szerepel: Nagy Imre lakáshivatali vezető, Lékó Károly üzemező, Vég József napidíjas, Németh Sándor műszaki tiszt, Kapusi Imre nyil-

vántartó, Böszörményi Imre iratárnok, Korondai György segédnyilvántartó, Bányai István I. fokú közigazgatási fogalmazó, Balogh Kálmán főszámvevőhelyettes, Szántó Zoltán nyilvántartó, Kallenda Lóránt műszaki tanácsos, Nagy Lajosné időszaki kisegítő, Poroszlay László tanácsnok, Zetényi Gyula végrehajtó, dr. Szabó Gyula tanácsnok, Nagy István városi mérnök, Horváth István intéző, Akos László útmeister, Zilahy Sándor, adóellenőr, Bátori József lakáshivatali vezető, Sóvágó Béla adóellenőr, Erőss Sándor népjóléti hivatali igazgató, Bencsik László s.-nyilvántartó, Voith István adóellenőr, Sarkadi Károly adótitkár, Kotrás Géza Gábor kisegítő, Varga Endre számvevőszéki főtanácsos, Puskás László tiszegítő.

## Vasziljevskij tábornagy Angliába utazik

Vasziljevskij tábornagy, a szovjet vezérkar főnöke elfogadta Montgomery meghívását és tavasszal utazik Angliába. A szovjet kormány már bejelentette Vasziljevskij angol utazásába. A brit közvélemény nagy figyelemmel kíséri Montgomery moszkvai látogatását. A sajtó derűlátással ír a brit-szovjet viszony jövőjéről. Hivatalos körökben rámutatnak arra, hogy Montgomery semmiféle hivatalos javaslatot nem vitt Moszkvába. Londonban azonban nem tiltkoznak azt a kívánságot, hogy Anglia szövetségese legyen a szovjetekkel, hasonlóan ahhoz, mint amely a brit és amerikai vezérkar összehangját biztosítja.

## Kenyércsata indul

Erőss János közéletügyi miniszter a rádióban tartott előadásban kifejtette, hogy zsidóellenességünk biztosítva van kenyérgabonából és a felhasználásra kerülő pótszerekből azonban nem termel annyi, amennyi a kenyérelállítás biztosítására szükséges lett volna. Minthogy a gabdák nem szolgáltathatják be annyit, amennyit az előítatlanok kenyérelállítására kell, a kormány kenyérszűkítést indít. Külön jutalmazza a többletbeszolgáltatást teljesítő gazdákat és megbírságot a kötelességet nem teljesítőket. A legjobb beszolgáltatást végző fövényhatóságok részére főműködő forint értékű mezőgazdasági gépeket és egyéb termelési eszközöket oszt ki.

## Nyolc bihari község Hajtuba akar jönni

Húsz ezrenél is több bihari községnek, hogy Hajdú nagyházhoz tartozzék. Sem gazdasági, sem kereskedelmi, sem kulturális érdekek nem közi őket Biharhoz, elkerüléssel: minden érv emellett szól, hogy sürgősen a Hajdúsághoz csatlakozzanak. Ámosd, Bagamér, Újléta, Hosszupályi, Kokad, Monostorpályi, Vértés és Nagyéta 40-60 kilométerre esnek jelenlegi megyeszékhelyükhöz, Berettyóújfaluhoz. Közlekedési eszközök nem állnak rendelkezésükre, naponta legalább 7-8 fogat kénytelen útra kelni, ez pedig a jelenlegi kevés ércszes koalómány mellett elviselhetetlen teher. Debrecen 12 óra alatt megjárható. Újléta ennyi idő alatt még oda sem érnek. Debrecenből közvetlen vasúti összeköttetésük van, egyrészt a Debrecen-Miké-péres-Nagyéta-Vértés, másrészt az Ámosd-Bagamér-Újléta-Vásospércs-Debrecen vonal.

A nyolc község Nemzeti Bizottsága, községi képviselőtestülete, minden pártja egységesen állást foglalt ebben a kérdésben. Küldöttséget küldtek Torma Kálmánhoz, Hajdú megye alispánjához, hogy kívánságukat terjessze fel a belügyminiszterhez. Molnár Sándor (MKP), Szalonai Áajos (Szdp), Sós Sándor (NPP) és Fekete Lajos (Füg) a járás: nevében a kérést: „azonnali hatállyal” osztották Nagylétát és környékét Hajdú vármegyéhez. Valószínűleg Hajdúbagos és Sáránd is rövidesen hasonló kérevel fordul a belügyminiszterhez. Torma Kálmán alispán teljes megértéssel fogadta a küldöttséget és ígéretet tett, hogy legközelebb budapesti útja alkalmával személyesen fog eljárni ebben az ügyben a belügyminiszternél.

sz. 9. csütörtök  
BAZ  
NHÁZ MÜSORA  
n: Bubus, Filé-  
Voronycs, A) és  
sz. C) bérlet.  
Janika, Filé-  
három a kislány.  
MARASZINHAZ  
Ady Társaság  
szép, hogy nem  
szép, hogy nem  
MÜSORA:  
kezdve: Algir,  
Bayer és Hedy  
amerikai film-  
közvetítő köz-  
5. 7. vasárnap  
11 órákor is.  
Debrecenben  
Howard utolsó  
ppernel. Szelle-  
goi filmremek.  
Köszönök.  
Csütörtök:  
után. A mu-  
elemen ragyogó  
Előadások: fél 5,  
MÜSOR:  
Faturádió.  
ek. 7:20: Atteie-  
osság közmeie-  
nt. vallásos fél-  
hradója. 8:15:  
9: Zongora.  
ek. 12:15: Bala-  
5: Előadás. 13:  
Helyszíni köz-  
14:10: Operett-  
adás. 15: Hang-  
létskola. 15:55:  
5: Gyermekrá-  
gora. 17: Hírek.  
17:20: „Siess,  
Vöröskereszt-  
Csillagok felé”,  
Magyar-Szovjet  
műsora. 19:  
aházból. 20:10:  
roszul. 22:  
ballung holnap.  
Hanglemek.  
Hírek franciául.  
Jazz-zene. 18:  
délután. 18:30:  
19:30: Falu-  
20:30: Rádió.  
Hírek. 21:15:  
anglemezek.  
SZOLGAL-  
SZERTÁRAK:  
10-ig: Kos-  
úja 26.) és  
Kálmán-utca  
dás:  
könyvesbolt,  
épület.  
rrógépek,  
párok  
beszereshető  
Al-nái  
9. Tel. 566  
PJUFONAL  
For:niért  
ki-utca 22.  
deklódnj le-  
p délután  
15  
sz. 9. csütörtök  
20x16-oszt ve-  
nyondra.  
y-utca 16.  
nyra, más:  
egelőcső-  
Ispótlá-  
96

# Üzemi és kerületi párttitkárok értekezlete szombat délután 4 órakor Vörös Hadsereg-útja 28. szám alatt a Belváros II. pártszervezetben!

## A szakszervezetek sürgetik a debreceni OTI-székház építését

A szakszervezetek végrehajtó bizottsága szerdán délután tartotta rendes ülését. A ülésen beszámolt Selyem Gábor tartotta, míg a januári községi választást Tóth László erjesztette be.

Foglalkozott a végrehajtó bizottság Óvári titkári jelölése alapján az utcabizalmak határozatával, hogy a közmunkavállalásokról továbbra is a közmunkahivatalnál fizessék be és azt az utcabizalmiak ellenőrzik. Ezen állásfoglalásra az adott okból, hogy a munkajuttatásokkal akarták az összeget beszűkíteni.

Állásfoglalás a végrehajtó bizottság a debreceni OTI-székház építésével kapcsolatban, amit teljes

mértékben támogatni kíván és ebben az irányban fejtette ki a Szakszervezeti Tanácsot és az OTI-központot is.

Foglalkoztak a Nemzeti Segély Átirafával, melyben anyagi támogatást kért. E határozat bizottság kiküldetését, amely átvizsgálja a Nemzeti Segély szociális tevékenységét és ennek meghallgatása után döntenek a támogatás megadásáról.

A Munkás Kultúrmozgalmak ügye is napirendre került. Fáy Árpád jelentése alapján. Itt nem a legkisebb mértékben módosították a dolgok s ebben az ügyben mindkét munkáspártot érlelt intézkedések.

## Leleplezték a konjunkturalovag Zsögöd Andort

A budapesti „Szabadság” hosszú cikkben rántja le a leplet dr. Zsögöd (Preinesberger) Andorra, volt debreceni ügyvéd multbeli ténykedéséről. Dr. Zsögöd a Horthy-rendszerbeli konjunkturalovagok tipikus figurája, aki az összes politikai kurzusok megjelölésével folytatva korrupt és népszerűségi üzletet. Bünrajstroma alapján már régen a börtönben volna a helye, azonban az agyafurkú ügyvéd eddig még mindig megmenekült gazdasági komoly következményeitől, bár a népiújság-ségben most is eljárás folyik ellene.

Dr. Zsögöd a debreceni aranyifjú volt kedvence, szabadcsapatos zászlós, parasztokat és zsidókat szípolozó járásbírósi végrehajtó, zsidókat zsaroló „kijáró”, a keleti fronton szovjet kolostorok fosztogatója, harisnyafekető, a kassai politikai osztály árszanprovokátora, dr. Zöldi Márton SS-százados barátja és a kisvárdai zsidók feljelentője.

Zsögöd a felszabadulás után Faragó altábornagy barátsága révén többször megmenekült a letartóztatástól és azóta Pesten tovább folytatja kijárói mesterségét. Változatos pályafutása azonban valószínűleg végéhez közeledik, mert a budapesti sajtó leleplezése nyomán a népiújság-ség a legközelebbi időn belül intézkedni kényszerül és Zsögöd urat még felesége sem tudja megmenteni.

## KÖZELLÁTÁS

**Cukorkiosztás.** Értesíti a közéleti igazgatóság a város lakosságát, hogy a január havi cukorkiosztás az alábbi jegyekre szerezhető be: a 70. számú „Hátország” élelmiszertjeget I. szelvényére 20 deka, a 210. számú „Onellátó” fogyasztók részére kiadott „Általános közellátási élelmiszertjeget” I. szelvényére 20 deka, a 221. számú „Állami közellátási pótlégy ellátatlan gyermekek részére” A szelvényére 20 deka, a 222. számú „Állami közellátási jegy önellátó gyermekek részére” A szelvényére 20 deka, a 225. sz. „Állami lisztpótlégy csecsemők részére” I. szelvényére 20 deka, a 226/L. számú „Állami kenyér- és élelmiszertjeget terhes és szoptató anyák részére” 18. szelvényére 40 deka. Fenti jegyeket a fűszerkiskereskedőknél legkésőbb január 25-ig le kell adni.

A közéleti igazgatóság értesíti a szíriajegy ellátott lakosokat, hogy a szíriajegy 6-os számú szelvényére 10 deka szíriajegyet szolgáltatnak ki a hátszoparok a hivatalos áron 1947 január hó 31-ig. Felhívja a közéleti igazgatóság a hátszoparokat, hogy a kiosztandó szíriajegyet átvevőket végeztetve folyó hó 10-én 12 órára a Vágóhídon jelenjenek meg.

A város területén nyílt árusítási üzlettel rendelkező hátszoparok a város szíri- és húsellátása tárgyában január 10-én, pénteken délután 9 órakor az Ipartestület székében tartandó értekezleten feltevéseket kell adni.

**Pótkenyérjegyek kiadása.** Felhívom a nehéz testi munkás pótkenyérjegyre jogosultak és az őket foglalkoztató üzemek figyelmét arra, hogy a pótkenyérjegyeket 1947 február hónaptól kezdve nem a környező irodák a jogosultaknak egyenként, hanem a közéleti igazgatóság központi irodája az üzemeknek egy-egy esetben adja ki. A jegyeket az üzemek kötelesek a jegyre jogosult munkások között szétosztani. Az üzemek január 20-ig (később is a jegy érvényességét megelőző hó 20-án) kötelesek az üzem vezetői

hátországos pótkenyérjegyre jogosult alkalmazottakról a központi irodában (Piac-utca 28. sz. I. em.) kimutatást beadni, melyben sorozám, a munkás neve, lakása és az általa végzett munka tisztes megjelölése legyen pontosan feltüntetve. A kimutatást az üzem felelős vezetője és ahol üzemi bizottság van, az is köteles aláírni. Az iroda felülvizsgálás után lehetőleg azonnal, de mindenesetre még február 1-éig a pótlégyeket az üzem megbízottja kezébe adja. Nyomatékosan figyelemre emeltem az üzemeket, hogy csak alkalmazottak részére igényelhetik a pótlégyeket, valamint arra, hogy a kimutatást kellően ki kell tölteni és idejében adják be, nehogy alkalmazottak elutasításban zavar álljon elő, mert az iroda a szabályzatot kimutatás nélkül a pótlégyeket kiadni nem fogja. A testi munkás pótlégyek március-hó végéig már ki vannak adva, az üzemek tehát erre jogosult alkalmazottak részére legkésőbb csak március 20-ig beadandó kimutatással április hóra kérhetnek pótlégyet. Polgármester.

## MNDSZ

Az MNDSZ ma délután 3 órakor a központi helyiségben összehívott értekezletet tart.

## Január 15-ig be kell jelenteni az építőkárokat

Az építésügyi miniszter rendelete értelmében január 15-ig kell a háztulajdonosoknak műszakilag megállapítani az egyes bérleményekben keletkezett és még fennálló háborús károkat. Ha a háztulajdonos a határidőig nem tesz eleget kötelezettségének, a bérletnek jogukban van ezt a helyreállítást az építésügyi miniszter december 15-én megjelent rendelkezéseinek szabályai szerint megtagadni. Ez az összegzés és bejelentés a költségmegállapítások és a házadó-kezelvény szempontjából döntő jelentőségű.

## Szenet a debreceni klinikáknak!

Tegnap délután a klinikatelep szakszervezetének helyiségében összejártak a professzorok, orvosok, műszaki vezetők és munkások, hogy a tarthatatlan klinikai állapotokat megvitassák és a szükséges tennivalókat megbeszéljék. Az értekezleten résztvettek a munkáspártok kiküldöttjei is.

Bíró Albert, az egészségügyi alkalmazottak szakszervezetének elnöke nyitotta meg a gyűlést. Se világitás, se fűtés, se víz, — meg kell keresnünk a hibát. E héten sokszor forint kár érte a klinikát, a hidegben a műszerek, rádiótorok tönkrementek. A debreceni klinika számára nincs pénz, de jut bőven a templomokra. Válaszoljanak az illetékesek: melyik most a fontosabb? Beszédében köszönetet mondott a „Néplap”-nak, hogy az egész helyi sajtóban egyedül csak a Kommunista Párt lapja foglalkozott a klinika siralmas helyzetével.

Az értekezlet felháborodással vette tudomásul, hogy a Gazdasági Hivatal vezetője, dr. Tóth Lajos, akinek elsősorban kötelessége a bajokról beszámolni, visszautasította az értekezletre való meghívást.

Baldzs János műszaki tanácsos ismertette a klinikai telep bajait. Vádolta az ÁR- és Anyaghivatalt, mert az országot nem látja el egyenlően szénnel. Debrecen különleges elbárást érdemelne, tekintettel arra, hogy saját maga termeli az energiát. Jelenleg nincs semmiféle áram, a hideg kórtérmekekben kormozó lámpafény mellett dolgoznak az orvosok, négy hete nincs mosás, egy lepedő három beteg is kiszolgált. Ugyanakkor Budapesten az éjszakai mulatók körülállan ontják a fényt. A klinikatelep decemberben 80 vagon szenet igényelt s helyette csak 35 vagonot kapott.

Kozma Mihály műszaki hivatali tisztviselő azzal egészítette ki az adatokat, hogy a januári kiutalt mennyiség 80 vagon használható szén, amelyből eddig csak kettő érkezett meg.

Sántha Kálmán tanársegéd feltevése a jogos kérdést: miért éppen Debrecennek bálnak ilyen mostohán?

Gál Imre tanársegéd emlékeztetett arra, hogy Vas Zoltán államtitkár Debrecenben Öry István főispán felelőtlenül tájékoztatta. A debreceni szénellátást jónak mondotta s másnap a villamosok leálltak. Ilyen vezetők irányítják Debrecen életét!

Szabó István, a Szociáldemokrata Párt képviselője visszautasította azokat a hangokat, amelyek a munkáspártokra akarták a felelősséget hárítani.

Fazekas József, az MKP megyei bizottságának tagja összehasonlította a magyar állapotokat a románokkal. Romániában a városokban, falvakban nincs szén, petroléum, só, pedig az ország ezeknek a kincseknek a hazája. A spekuláció és a reakció meggátolja, hogy a lakossághoz jussanak a létfenntartáshoz szükséges anyagok. Ugyanezt tapasztaljuk Magyarországon is. A kormány megbízottja Debrecenben Öry főispán, ennek ellenére a legfeljebb ember részéről a város semmiféle támogatást nem kap. A főispánt köldöttésséggel fel kell keresni, hogy azonnal intézkedjék Debrecen szénellátása érdekében.

Radó István, a „Néplap” főszerkesztője is a debreceni vezetőköt okolta a lehetetlen állapotokért. Új típusú vezetőkre van a rendk

vül időben szükség, akik nem érik be a munkamódszerekkel, nemcsak sürgönyöket, kérvényeket tudnak gyártani, hanem leleményességgel, erélyes fellépéssel harcolnak a közösség érdekeiért. Mit várhat a klinika a felettes hatóságoktól akkor, amikor gazdasági hivatalának vezetője az értekezletre el sem jön? Igéretet tett arra, hogy a „Néplap” a jövőben is következőt fogja védeni a klinikai tudományos élet, az egészségügyi munka és az ott dolgozók érdekeit.

Az értekezlet ezután határozati-lac kimondta, hogy még a pénteki nap folyamán köldöttésséggel keresi fel Öry István főispánt, a munkáspártok nemzetgyűlési képviselőit felszólítja, hogy a parlamentben Debrecen szénellátását tegyék szóvá s a minimális követelések kivételével érdekeiben széleskörű sajtókampányt indítsanak a munkáslapokon keresztül.

## Végigszélhámoskodta Debrecen a fával

Az utóbbi napokban közel három feljelentés futott be a rendőrségre Kovács István Nyomató-utca 10. szám alatti lakos ellen, aki sorhajárta a várost s szenet és fát jéret.

Azt állította, hogy nagymennyiségű kompetencia fája van s előlegelet vett fel. Természetesen a fával nem jelentkezett. A legérdekesebb az, hogy Kovács saját nevén igazolta le magát s a felvett

pénzéről saját aláírásával nyugtát is adott. Közel tízezer forintot szedett így össze.

A rendőrség őrizetbe vette Kovácsot. Ezen az úton is kéri a rendőrség büntügyi osztálya az esetleges károsultakat, akik feljelentést még nem tettek, hogy minél előbb jelentkezzenek a rendőrség épületében I. emelet, 52. sz. szobában.

## ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

Levelük átvételére jelentkeznek a következők az MKP Hadifoglyok Irodájában Arany János u. 1. b.) alatt:

Bíró Gáborné Debrecen, Erdős Mihály Debrecen, Fogel Mór címre Jászlag Hedva Debrecen, Barina utca 14., Fábrián Lajosné Csapó utca 86., Fábrián Andrásné Simonyi út 16., Harmathy Jánosné Vöröshadsereg-útja 72., Harangi Erősbé Vöröshadsereg-útja 3. öv. Kovács Albertné Eproskerti fátélp, Kiss Sándorné Léta-út 20., Lukács Gizella Bethlen-utca 21., Mátyás Sándor Kissuth-utca 23., Molnár Józsefné Debrecen, dr. O. Nagy Gábor Ref. Kollégium, Macsek József Vajdahunyad, Nagy Imréné Ebes 15., Silye Szászonné Tóth-utca

30., Szarvas Imre Kossuth-utca 4., Szepesi Mór Varga-utca 7. és Sál-lági Gyula Ref. Kollégium.

A levelek átvételét naponta d. e. 9-10 óráig várjuk.

A Nagy Zoltán és Nagy Katalin számára érkezt levelét Havas Imre december 13-án tévedésből elvitte, úgyszintén Nagy Imre hadifogoly 525. „K” táboriszámú Nagy Imrénének írt levelét 1947 január 2-án valaki tévedésből elvitte, visszajuttatni a levelet az MKP hadifoglyirodájához visszajuttatni, Arany János-utca 1. b.) alá.

Hadifogly válaszleveleket kaphatnak az MKP Hadifoglyok Irodájában, Arany János-utca 1/b. alatt naponta délután 9-10 óráig.

Ma kezdődnek a Vidéki Ipartestület egyes szakosztályok lasztásai. A tisztviselők kezdik, a munkásoké és a hátszoparoké. Ezzel kezdődik az új szakosítást. Ezzel kezdődik az új szakosítást. Ezzel kezdődik az új szakosítást.

## SZÍNHÁZ

**A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MÚSORA**

Péntek: Voronyezs. C) bérlet.  
Szombat délután: Janika. Fűszer helyiárak.  
Szombat este: Három a kislány. Erőműbérlet.

**IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ**

Szombat: Olyan szép, hogy nem is lehet igaz.  
Vasárnap: Olyan szép, hogy nem is lehet igaz.

**VORONYEZS**

Helyes és régóta hangoztatott követelés, hogy a nagy vidéki színházak igyekezzenek műsorukat függetlenül a fővárosától. Ez az elv azonban, sajnos, eddig csak a régi közönségi színpadon tudott megvalósulni, bár régebben Szegeden és Debrecenben is akadt egy-egy elszigetelt kísérlet. Még sajnálatosabb, hogy ha elvőve színe kerü egy eredeti darab, az olyan elriasztó — mint a Csokonai-színházban szerdán este bemutatott meg-határozhatatlan műfajú egyveleg —, hogy jogosan megingattja a közönség előtt az ösbemutatók hitelt.

Inceze Tibor, a szerző kétség-tlenül jószándékú és még csak azt sem lehet határozatlan állítani, hogy tehetségtelen volna. Anyaga azonban az untatóság sokszorosan feldolgozott, ahhoz pedig, hogy valami új színt, friss változatot tudjon belevinni a régi történetbe, nem futja az erejéből. Még kevésbé

arra, hogy a kétségkívül drámai magyart milliók sorstárgédiájává tudja kiszélesíteni, hiszen így az egész tisztán csak egyéni esztétikus, motiváló tudása még gyöngyöb, hiszen képten nyomom elképzelés létektani abszurdumok némlenek föl s a szereplők indokoltan járás-kelése a végén már egyenesen idegeníti a nézőt. Dialogusa avval szónokias, — márpedig ahhoz hogy valaki prédikálni merjen a színpadon, egálabb is Shawnak kell lennie. — az értelmetlenül folytonosan felhangzó, műmagyarságos cigányzenekíséret pedig sikeresen meiodramatikussá giccsé fullasztja az egészet.

Nem tettek szövegátot a jobb szóra érdemes, szerzőnek azok, akik ezt a gyenge kísérletet színpadra engedték, annyira nem, hogy egyenesen fel kell vetni velük szemben a felelősség kérdését is, a Csokonai-színház színvonaának megóvása érdekében.

Az előadás természetesen éppen olyan egyenetlen, mint maga a darab. A szereplők jórésze kinosan feszeng a lehetetlenül szabott szerepekben, csak Kormos Lajosnak és Kertész Sándornak sikerül kivágniuk egy-egy bravuráriát, — természetesen minden móltság nélkül, csak virtuóz módra. Viszont még ebből az együttesből is kéri Szirek Zoltán hántó hamisága. (b)

**CSOKONAI-SZÍNHÁZ**  
Január 10-én, pénteken fél 7 órakor  
**VORONYEZS**  
C) bérlet 24

Vilányhagosztós  
**SCHADEN és FRIDRIH**  
édpázmórnökök. Kéttalom-utca 4.

A legremekesebb könyv  
Kötött csodái . . . 14  
Csecsemőkölengyék 12  
**CSILLAG** könyvkereskedés  
PINC-UTCA 89.

## Az inté

Emlékeztet, hogy nagy vihart váltott ki a társaságok felállítására. Ennek ellenében a „Néplap” sűrű cikkkel ber 11-én a csoport árelőző munkáját.

Az Árelőző C. Kádor Eiza, a közönség elnöke és a csoport elnöke, panaszos kájaról.

A csoportok összehívásával végezték, ebből 120 675 alkalommal, letben 1036 alkalommal 17

Ezenkívül a piacellenőrzési csoportok dőan e célra felvették. Az árelőzőt tekint háromszor ellenőrzést, panaszos. Az árelőzőzés s

## Hirtelen halál

Szerdán délután a Hunyadi-utca elnos vitéz”-borozó egy 60 év körű. A járókelők azonnal siettek, de már halott zsebében mindössze egy Tiszta recebe szülő harmóniát találtak, hogy a szerencsétlenül dőből igyekezett felé s útközben s. A rendőrség megmozást, az ismeret megállapítására.

## VALASZTÁS AZ IPARTEST

Ma kezdődnek a Vidéki Ipartestület egyes szakosztályok lasztásai. A tisztviselők kezdik, a munkásoké és a hátszoparoké. Ezzel kezdődik az új szakosítást. Ezzel kezdődik az új szakosítást.

## Itt a piszok, h

Tiltott szerenestett a sertéses László Tegez-utca lakos. Nagy, minványos fogyasztó. Kis papírszeletet vroságot vitt a hátról tetten érné. A fogadónak el hogy a „piszok” alatt van. Pörgetés pirdarakták ügyessévesztett körme alá természetesen mindig is egyik áldogott, figyelni kezdült tetten érné. A ségnék, ahol kiderhamiskártyázással. Előzetes letartóztatás és megindították a

**Nevje Es**

# Az intézményes árelenőrzés megállította az árak emelkedését Debrecenben

Emlékeztet, hogy meglehetősen nagy vihart váltott ki és a közellátási felügyelőség részéről nem részeseült támogatásban az árelenőrzés csoportok felállítására kiadott rendelet. Ennek ellenére éppen a „Néplap” sürgős cikke nyomán december 11-én a csoportok megkezdték árelenőrző munkájukat.

Az Árelenőrző Csoport vezetője Káldor Elza, a közellátási felügyelő elnöke csütörtökön beszámolt a csoport eddig végzett munkájáról.

A csoportok összesen 4947 alkalommal végeztek árelenőrzést, ebből 120 textilüzletben 675 alkalommal, 400 fűszerüzletben 1036 alkalommal, 20 cipőkereskedőnél 172 alkalommal.

Ezenkívül a piaci ellenőrzést az árelenőrzési csoportoktól külön állandóan a célra felvett két ellenőr végezte. Az árelenőrző csoport helenként háromszor a piacon árelenőrzést, panasznapokat tartott. Az árelenőrzés során 45 szabály-

talanságról vettek fel jegyzőkönyvet és a jegyzőkönyvek alapos kivizsgálása után

22 esetben tették feljelentést az államügyészségen, 7 esetben a rendőrségen és egyet a pénzügyőrségnél.

Azokban az ügyekben, amelyekben eljárás indult, eddig 14 fejeződtött be bírói ítélettel. Egy esetben három hónap, 7 alkalommal 1-1 hónap, egyszer 15 nap szabadságvesztést, a többi esetekben 100-500 forintos pénzbüntetést szabott ki a bíróság.

Az árelenőrzés intézményes megindítása — hangoztatta Káldor Elza — mind az áralakulásra, mind pedig a közönség lelkiállapotára igen jó hatást gyakorolt.

Az lehet mondani, hogy az árelenőrzés szinte egycsapásra megállította az árak emelkedését.

Az árelenőrzés nemcsak az eladók nyereségét és szabályszerű kalkulációjára hat ki, hanem visszatartja

magát a kereskedőt és eladót is attól, hogy nehezen beszerezhető árukat illegális felárrel vásároljanak és így az árak továbbadót is arra kényszerítnek, hogy a közvetlenül a fogyasztóval szembenálló kereskedőnek a maguk árúját csak legális áron adják tovább, mert esetleges felfedezésénél őket is felelőssé teszik.

Az árak stabilitása, az áraknak az elmúlt hónapokhoz való viszonylagos hősege, a kirakatok árukínálata és azok árainak feltüntetett és tovább nem felfelé mutató ártáblája mind érezteti hogy

az árak és bértek hányagában a közönség nem áll egyedül, mert az árelenőrző csoport révén megfelelő segítséget és támogatást nyert.

Az árelenőrző csoportok további, még eredményesebb munkájához a közönség széleskörű támogatása szükséges és nem utolsó sorban az, hogy a bíróság erősebben szíjon le az árdragítókra.

# Károlyi Mihály előadást tart Debrecenben

Nagyszabású kultúresemények elő tekint Debrecen ebben a hónapban.

Csütörtök délelőtt a városházán széleskörű értekezletre ültek össze a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság vezetői. Az értekezletre Debrecenbe érkeztek Budapestről Mátyás László, a Vörös Hadsereg főhadnagya és Enczi Endre, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság központi kultúrosztályának vezetője.

Mátyás László kifejtette, hogy a magyar és szovjet nép közötti barátság kimélyítésére Debrecenben január 18. és 25-e között magyar-szovjet barátság napokat rendez a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság. Rámutatott ennek a kulturális megnyilatkozásnak rendkívüli fontosságára és részletesen ismertette a kultúrhat programját.

A megnyitás 18-án, szombaton délután fél 4 órakor lesz a Dérimúzeumban, képi kiállítás, könyvkiállítás és bélyegkiállítás keretében. A hét minden napján különböző szakelőadásokat rendeznek a Dérimúzeumban a legkiválóbb előadókkal. Kassai Géza, az „Új Szó” helyettes főszerkesztője „A Szovjetunió és a kis népek” címmel, dr. Havas András „Közegész-

ségügy és társadalombiztosítás a Szovjetunióban”, dr. Faragó László „Iskolarendszer a Szovjetunióban”, dr. Nemessy Mihály „Sebészet a Szovjetunióban”, Szabó Ferenc zeneszerző „A Szovjetunió zenéje”, Honf. Ferenc, a színművészeti főiskola igazgatója „Színművészet a Szovjetunióban”, Illés Béla, a szovjet hadsereg alvezére „Szovjet irodalom” címmel tartanak előadást.

Január 25-én a kultúrhat fénypontja következik: a Csokonai-színházban Károlyi Mihály, a második magyar köztársaság elnöke „Magyarország és a Szovjetunió” címmel tart előadást.

A kultúrhat kapcsolat a legkiválóbb szovjet filmeket mutatják be egy-egy díszelőadás keretében, így a „Kővirág” és az „Eskü” című filmeket, továbbá debreceni ösbemutatót kerül színe a háborús főbűnösök nürnbergi pere és az 1916. moszkvai szépségünnep.

Dr. Hollósy Andor tiszti főorvos a polgármester nevében a város legszélesebbkörű támogatását ajánlotta fel és egyben köszönetet fejezte ki a Magyar-Szovjet Művelődési Társaságnak, hogy ilyen nagyszabású kultúreseményben részesíti Debrecen társadalmát.

# Disznótorból tömegverekedés

Január 4-én disznótör volt az egyik várospercsi gazdánál. A disznótör jó hangulatban indult, később azonban az italozás hatása alatt összeszórtak az emberek és verekedés kezdődött, amelyből rövidesen tömegverekedés támadt.

A verekedés közben Varga Gá-

bor gazdálkodó a nála lévő botalt úgy febesújtotta Bálint József MAV pályamunkást, hogy az eszméletlenül esett össze. Beszállították a debreceni klinikára, ahol megállapították, hogy 20 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. A verekedő gazdát előállították a rendőrségen.

# „CSAK A KOMMUNISTÁK GONDOLNAK RÁNK”

## Kik segítették meg a Veker-telep, Rákosi-telep és Kaba szegényeit?

A nagy hidegek ellenére sem szűnhet a debreceni kommunista szegényeket segítő patronázsakciója. Átfagyva, gőmberedt tagokkal értek ugyan a Veker-telep, Rákosi-telep és a többi helyre, ahol már várják őket a rossz cipők, szakadt ruhák és az alaposan megnőtt, bizonyos frizurák. Amikor a legtöbb ember fáradtan hűzött be a szobába, a debreceni kommunista adó szavukhoz híven felkeresték a szegényeket.

A Szabadság-telep kommunistái a Veker-telepi dolgozókat látogatták meg,

ahol Hosszu Olajos János, Csendes János, Rebenszky Gábor, Zelenka András, Medve József, Kovács Imre 30 pár cipőt javított meg. De munkában nem maradtak megőltük a kommunista elvtársak sem. Konyaszkó Pirokka, Rebenszky Gáborné, Hornyák Éva, Zelenka Éva, Istók Ilona a szakadt, rongyos ruhákat foltolták, vagy gyermekholmit javítottak meg. Pátermann Lajos fodrász 20 embernek a haját hozta rendbe, miközben a cipők javítására várakoztak.

Persze egyéb panaszok is vannak a Veker-telepen, nem csupán a rossz lábbeli, meg a szakadt ruha. Tübben mesélik, hogy karacsony táján kiszagda agitátorok jártak ott, akik nem átalították azt a mesét terjesztelni, hogy a békeszerződés megkötését a kommunista akadályozták. A telepen lakó Kles Sándor volt csendőr és Molnár Istvánné a legotrombább rágamak szórják a kommunista árt. Virágos Lajos, a földosztásnál keverte meg a dolgozókat és pedig úgy, hogy

a földhűzjuttatásnak a rossz földet osztotta ki és nekik maradt a legjobbja.

Míndezek ellenére azonban mégis gyarapodik a párt. A múlt év elején, amikor Gregus tikkár vezetésével megalakult a párt, még csak 15 tag-

ja volt, ma pedig már 105-ről számolhatnak be.

Egy nagy kérdésük is van a Veker-telepieknek, akik már évek óta fellelőssel foglalkoznak. Azt kéri az erdőgazdaságtól, hogy a Bagosizugban lévő 73 hold földet három holdanként arányosan ossza szét közöttük, egy egy esztendőre, mivel mivel a makk elvetésével egyelőben gabonát is vetethetnek és ezzel biztosítani tudják egész év kenyereiket.

A jól végzett patronázmunka után működve előadást is rendeztek,

amelynek végzetővel sem akarták hazatérni a Szabadság-telepi kommunistákat. Hogy mennyire megbecsülik munkájukat, arra elég bizonyíték Papp Mihályné 60 év körüli Veker-telepi asszonyok szavait: „Azelőtt is rossz volt a cipőnk, rossz volt a ruhánk. Szegényesen ehagytuk a ruhát, senkinek nem jutott eszébe, hogy segítsen rajtunk. Most csak a kommunista az, akik ránk gondoltak. Ezt nem fogjuk sohasem elfelejtani!”

A Rákosi-telepet az I. számú Cipőgyár doigozói keresték fel, hogy a sok rossz cipő alá ott is talp kerüljön. Szabó József, Juhász Ferenc, Bartha Gábor, Nagy Gábor, cipőgyári munkások mentek ki a városba jó messzire eső telepre és dolgoztak reggeltől sötétedésig. 10 pár cipőt javítottak meg. Külön ki kell emelnünk egyik odavaósi cipésmestert is Bacsai Józsefet, aki velük együtt dolgozott naphosszat.

Kabára a III. számú cipőgyáriak és a Dohánygyárból mentek ki elvtársak a javították meg szegényemberek cipőjét. Zeko Anta, Kozma József, Pless Sándor, Mácsei Andor és Kondrosi elvtársak javították meg a 16 pár cipőt, ezenkívül az elemi iskolába kályhacsöve vittek és helyreállították az egész fűtőberendezést.

# Hirtelen halál a Hunyadi-utcán

Szerdán délután öt óra tájban a Hunyadi-utca elején lévő „János vitéz”-borozó előtt összeesett egy 60 év körüli idősebb férfi. A járókelők azonnal segítségére siettek, de már halott volt. A halott zsebében mindössze egy fűrdőjegyet és egy Tiszacsegéről Debrecenbe szóló harmadosztályú vasúti jegyet találtak. Valószínű, hogy a szerencsétlen ember a fűrdőből igyekezett a nagyállomás felé s útközben szívhéval érte. A rendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen kiltének megállapítására.

# VALASZTÁSOK AZ IPARTESTÜLETBEN

Ma kezdődnek a Debrecen és Vidéke Ipartestületéhez tartozó egyes szakosztályok vezetőségi választásai. A tisztújítást a tenné- iparosok kezdik, míg hétfőn a kerékgyártók és a bentések választják meg új szakosztályi vezetőségüket. Eöreláthatólag sima választásokra van kilátás és mindenütt a régi vezetőségek kerülnek a szakosztályok élére, bár az alapszabályok értelmében a jelölőlistát csak a választás alkalmával állítják össze a kandidáló bizottság tagjai. A választás titkos, kivéve, ha egyhangú szavazással döntenek.

# „Itt a piszok, hol a piszok”

Tiltott szerencsejátékok érték tetten a sertésvásártéren Nagy László Tegez-utca 68. szám alatti lakost. Nagy, mint vásári mutatóványos fosztotta ki az embereket. Kis papirszelvet vagy egyéb apróságot vett a kezébe s közben három kis fatálkát pörgetett. Hirtelen lecsapta őket az asztalra s a fogadónak el kellett találnia, hogy a „piszok” melyik tálka alatt van. Pörgetés közben a papírdaralkát ügyesen hosszúra növesztett körme alá rejtette s így természetesen mindig nyert. Végül is egyik áldozata gyanút fogott, figyelni kezdte s így sikerült tetten érni. Átadták a rendőrségnek, ahol kiderült, hogy Nagy hamiskártyázással is foglalkozott. Előzetes letartóztatásba helyezték és megindították ellene az eljárást.

# Elítélt árdragítók

A debreceni törvényszék dr. Mezei uszoragyésbírósa tegnap délelőtti tárgyalta Boldog Gáborné, Móricz-utca 12. szám alatti fűszerkereskedő árdragítását.

Boldogné éppen akkor adott Szabados Jánosnak 2 deka erős paprikát a hatóságilag megállapított dekanálról 12 filjér helyett 24 filjérré, amikor az árelenőrök beléptek az üzletbe. Boldogné azzal védekezett, hogy az általa kimért paprika édesvegyes volt, csak a zsák kiszakadása miatt volt kénytelen erős paprikás zacskóba áttenni. Az uszoragyésbíró szakértő elítélte ki az ügy kivizsgálására,

akki a tegnapi főtárgyaláson kijelentette: a kimért paprika erős paprika volt s így megdől a kereskedő védekezése.

A uszoragyésbíró 500 forint pénzbüntetésre ítélte a paprikát árdragító kereskedőt.

Öz. P. Nagy Jánosné Hajdúszoboszlón követelt el árdragítást azzal, hogy a fokhagyma kilogrammját a hatóságilag megállapított 2 forint helyett 14 forintért árulta. Egyhónapi fogházra és 100 forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélték, azonban dr. Pinér államügyész mindkét esetben súlyosbíttatást fellebbezett.

# Elfogták a börgyári betörőket

Még a múlt hónapban nagyszabású betörés történt a Tiszántúli Népszövetkezet börgyárába. A tettesek cipőfelsőrészeket és egyéb bóranyagot loptak el. Az erőlyes rendőri nyomozás most sikerrel

járt s a napokban kézrekerültek a tolvajlás tettesei. Neveket a még folyamatban lévő nyomozás érdekében egyelőre még nem közölünk. A lopott anyag nagyrésze megkerült.

# Igazságosabb textilelosztást kér Debrecen

A textiláru igazságosabb elosztása ügyében tárgyalásokat folytatott Budapeston dr. Rádai László, a debreceni iparkamara titkára. A Gazdasági Főtanácsal folytatott tárgyalások eredményeként sikerült biztosítani a december és január hónapokra esedékes A és B különböző szelvényeket. Február hónapra azonban más elbírálás szerint fogják a textilárut elosztani. Az alap: éthónapi adó átlaga, tehát az augusztustól december 31-ig történt befizetések. Ez méltányosabb elbírálást jelent, tekintettel arra, hogy a kereskedők nem minden esetben fizetnek havonta egyforma adóösszegeket.

A kereskedelemügyi minisztériumban is folytattak tárgyalásokat, melyeken szövétték, hogy a vidéki kereskedők sokkal hátrányosabb helyzetbe kerülnek a textilelosztás terén a budapestiekkel szemben. A fővárosi fogyasztók, akik sokkal közelebb állnak a gyárakhoz, aránytalanul nagyobb árumennyiséget kapnak, mint a teljesen lerongyolódott vidékiek. Kivánatos lenne tehát, hogy a textilelosztásnál az országot területre osszák fel és a lakosság arányában fokozták ki az egyes körzeteknek a textiláru mennyiségét.

letelvre osszák fel és a lakosság arányában fokozták ki az egyes körzeteknek a textiláru mennyiségét.

A minisztérium nagy vonalakban magáéva tette ezt a debreceni javaslatot, végső fokon azonban a Gazdasági Főtanács textilelőzterveit döntenek a kérdésben. Január elsője óta egyébként a hazai piac számára fokozták termelésüket a magyar textilgyárak. A termelés így előri havonta a 9-10 millió métert.

Egyes ruházati cikkekben továbbra is fennálló hiány leküzdésére azonban február elsője körül utalványrendszert léptetnek életbe. Kétféle utalvány lesz: cipő vásárlására és javítására jogosító utalvány. Az utalványt elsősorban a nehézipari munkások és az úgazdák kapják. Ezen kívül a legutóbb külföldről érkezett gumiszállítmányt talpnak dolgozzák fel. Ebből ismét számos ember szükségletét tudják majd kielégíteni. A gumitalpnak szétosztására akciót szerveznek.

**Nevjegyet Esküvői kártyát Nyomtatványt a Szabadság nyomdában készíttessen. Bajcsy-Zsilinszky-u. 16**

**Pincehelyiséget bérelnék bor beraktározáshoz Cím: Faragó Péterf. a-utca 58/a, I. em.**

**Kis Hungária kávéház és étteremben minden este CSIKI GÉZA kiűnő zenekara 'a' szik**

HIREK

IDŐJÓSLÁS: Déli, délnyugati szél, felhős, ködös idő, több helyen havazás. A hideg tovább mérséklődik.

Az iparügyi miniszter a hivatalos lap csütörtöki számában megjelent rendeletében újra megállapította az iparfelügyelői kerületek beosztását. E szerint a debreceni iparfelügyelői kerületbe tartozik: Debrecen városa, Hajdú vármegye és Bihar vármegye, Sarkad, Sarkadkeresztúr, Körtgyán és Molykerék község kivételével.

A városi, vármegyei és községi alkalmazottak Országos Szövetségének debreceni főcsoportja 1947. évi január hó 25. napján, szombaton déli 12 órakor a város háza közgyűlési termében tartja folytatódó közgyűlését. A tárgysorozat a szakszervezet hírdetéseiből áll, van kifüggesztve. Esetleges indítványok a közgyűlés előtt 6 nappal a főcsoport elnökénél. Városháza I. em. 18. szám alatt írásban nyújthatók be. Csak az ekként benyújtott indítványok lesznek tárgyalhatók. Ez a folytatódó közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes.

A közelmúltban Karapucsk Mária Vörös Hadsereg-újsza 58. szám alatt lakos feljelentést tett Papp Mária lakmározási irodák ellen, aki lakását kifosztotta. A rendőrség először Papp Máriát, s az ellopott értékek is megkerültek.

Dolgozók Gimnáziuma márciusban kezdődő tanévéről környezetbeadás január 20-ig. Különböző vizsgákra, tanfolyamra jelentkezhet Csemeteru-utca 14. szám alatt.

Sipos János Olajító 61. számú lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki vele együtt a budapesti vonaton utazott s uttközben iratát és csomagjait ellopja. A kár körülbelül 1000 forint.

Az IPOK közhenjárására negyedszázötven köröszt kapnak a kerékgyártó iparosok, az asztalok pedig fény- és búkkifőzők jutnak, amelynek az utalványai rövidesen megérkeznek az iparistülethez. Így egyidőre biztosítva van az asztal- és ipar nyersanyagellátása. A cipész- és csizmadiaiparosok januári börtalványa is megérkezett, amit az iparistület hivatala oszt szét.

Kerékpártulajdok garázdközdnek Debrecenben. Az utóbbi időben számos feljelentés érkezett a rendőrségre kerékpártulajdok ellen. Naponta 4-5 bejelentés is van. A rendőrség erőteljes nyomozást indított a tettesek után. Egyben felhívják a közönség figyelmét, hogy kerékpárjukra fokozott mértékben vigyázzanak.

Tímárok, börtvára: Forgóhordó, esereshordó szappanfőzőhöz fűveler. Boroshordó készítés, javítás Vargánál, Hatvan-utca 68.

A Debreceni Városi Dalaegylet felkéri a férfiak összes tagjait, hogy ma, pénteken délután 5 órakor a Szaboheny-utca 20. szám alatti Dalaegyleti Otthonban igen fontos ügyben okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

Óttagú erdei falolvajbándút fogott el a rendőrség a Nagyerdőn. Valamennyiüket őrizetbe vették. A debreceni iparosokanoncskóia igazgatósága és a szakszervezetek között történt megállapodás alapján kiküldött cédók ismertetik a szakszervezetek jelentőségét és feladatait. Így lehetőség nyílik, hogy már a tanoncok is megismerkedhessenek a szakszervezeti feladatokkal.

Új lap jelent meg: „Sless, Adl, Segítség”, a hadifoglyok, kórházak és tődöbetegek megsegítésére alakult társadalmi összefogás lapja. Új szint jelent ez a lap a magyar újságírásban szociális célkitűzéscélvel. Tájékoztatója a közönséget a mai helyzetről, segítségére siet a tehezzen 65 kismembereknél, népszerűsíti az egészségügyi kérdéseket. Különös érdeklődésre tarthat számot a korszerű és egészséges életmódra vonatkozó melléklet.



A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete december 28-va kizárta tagjai sorából a következő személyeket: Krausz Béla textilkereskedő, demokratikus magatartásáért, Székely Ferenc debreceni lakost pártserűtlen magatartásáért és a párt nevével való visszaéléseért, Sajtos József debreceni lakost különböző családok és lopások elkövetése miatt.

Felhívjuk az üzemi és kerületi ifjúsági megbízottak figyelmét, hogy 11-én, szombaton délután 3 órakor az Arany János-utcai központban ifjúsági megbízottak részére aktívát tartunk. A tárgy fontosságára való tekintettel megjelenés kötelező. Amennyiben megjelenni nem tudnának, úgy helyettesítő gondoskodjanak. Felhívjuk a titkárok figyelmét arra, hogy az ifjúsági megbízottak megjelenését ellenőrizzék.

Kereskedő hírek: Korcsmárosok! Adófizetés 13-án, hétfőn és 14-én, kedden 3-6-ig a Társulatnál. Közelmes fizetéseket figyelembe nem vesző az intézőbizottság. A fűszerkereskedők választmánya a közvezetéssel együtt 12-én délelőtt 10 órakor ülést tart. A városi kiskereskedők szakosztálya pénteken délután 3 órakor tisztújító közgyűlést tart. Megjelenés kötelező. Pénztárkönyvét az iparrevízióhoz szükséges adatszolgáltatás céljából mindenki hozza magával. Az öszes szakosztály pénteken délután 2 órakor taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. Fűszerkereskedők a forgalmi és keresési és jövedelmi adóra előlegként a decemberben befizetett összeget kötelesek befizetni január 15-ig. Textilkereskedők! Azok a tagok, akik a múlt évi adóközfősségnek tagjai voltak, szombaton délután 5 órakor feltétlenül jelenjenek meg a Társulatnál a hátralékos textil A, B) szelvények átvétele végett. Ugyanakkor adóközfősségi ügyek is tárgyalásra kerülnek.

A kultuszminisztérium felhívja a tanterületi főigazgatók és tanfelügyelők figyelmét a kultuszminiszter ama rendeletére, amely szerint a nagy hidegek alatt a tanítást szüneteltetni lehet, ha az iskolának megfelelő hőszigeteléstől van megfosztva. A vendéglátó iparosok országos nagygyűlést tartanak Szegeden február közepé táján. Az idegenforgalom megerősítésével igen érzékeny veszteség érte a vendéglátó ipart és ezt a kiesést szeretnék éterveáló javaslatok segítségével helyrebillenteni. A nagygyűlésre a debreceni iparistület is meghívta.

Gísser fényképek örömet jelentenek. Menyasszonyi ruhák készítése. Piac-utca 43.

Imarend a Kápolnás-utcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 4 óra, Isentisztelet 4.10 óra. Szombat reggel 8 óra, szombat délután 3.30 óra, szombat este 5 óra. Hétköznap reggel 6.45 óra, este 4.20 óra. Csütörtökön az esteli ima keretében dr. Weisz Miksa főrabbi bibliaanyagarázatot tart.

Hírdetmény. Értetiti a városi műszaki ügyosztály a város közönségét, hogy az előjegyzet ablaküveg utalványokért 13-tól hétfőtől kezdve jelentkezni lehet a műszaki ügyosztály 1. számú szobájában. A debreceni szakköznevelőiskola második fordulóját vasárnap fél 10 órakor tartják meg a következő párosítással: MADISZ-KASE, Egyetértés B)-Debreceni Sakkör, Iparos B)-Egyetértés A), DMTE B)-Iparos A), Magánalkalmazottak-DMTE A). A mérkőzések az előállók helyiségében kerülnek lebonyolításra. A Magánalkalmazottakhoz a Debreceni Sakkör, a DMTE-hez az Egyetértés, a MADISZ-hoz a DMTE, az Egyetértéshez az Iparos és az Iparoshoz a KASE küldtornavezetőt. Amíg a hideg idő tart, az Alsóvezetés hivatalos óráit kedden és pénteken 4-6 óráig az Iparoskában tartja.

SPORT

Vasárnap délután DMTE-DKASE kihívásos ökömérkőzés lesz

Az eddig csendben működő Debreceni Munkás TE ökövívószakosztály vasárnap délután fél 4 órával kezdettel a már komoly sikereket ért DKASE ellen veszi fel a küzdelmet. A DMTE versenyzők szorgalmasan készülnek. Negy Lajos vezetősével ezekre a soron következő versenyekre, hogy bebizonyítsák a munkásfutók tudását, küzdőképességben semmivel sem maradnak más, tehetősebb egyesületek mögött. A közönség jó sportoláthat a Kereskedő Társulat tornatermében lebonyolításra kerülő viadalon, mert a DKASE-ban Csordás, Szász, Ecsedi, Aradi és Kormos, míg a DMTE-ben Fele, Kathy, Delef Mészáros, Kovács, Eperjesi és Nagy is a szorítóba lép.

A Bocskai MADISZ úszói ma este kének útra. Új felé, hogy vasárnap délután megmérkőzzenek az eddig komoly sikereket előző Ózdi VTK versenyzőivel. A főleg fiatalokból összeállított csapatból néhány szép győzelem várható, az Szigetivel megerősített vízilabdacsapatnak pedig feltétlen győznie kell. Draskovits szakosztályi elnök hivatali elfoglaltsága miatt nem tud a mintegy 20 főnyi együtessel utazni, így Zombor Lajos intező, Szilágyi Dezső és Szigeti József vezetőséve. Ma este az egynegyed 6 óras fűzesabonyi személyel indulnak a Bocskai úszók.

A DVSC allétkai kézilabda és kosárlabdaszakosztálya 13-án, hétfőn délután három órai kezdettel tartja tea-délutánál egybekötött évadzáró uszonnáját. Az uszonna keretében osztják ki a három szakosztályi versenyzőknek a tavaly szerzett díjakat.

Utolso svájci mérkőzésén végre győzött a Ferencváros. Ferencváros-Locarno 2:1 (1:0).

A Jugoszláv sajtó az ünnepek alatt Jugoszláviában járszott magyar vasutasvölögatőről igen dícsérő hangnamban emlékezik meg.

A „Politika” megállapítja, hogy a csapat jó szorgálatot tett a magyar labdarúgásnak és a magyar-jugoszláv barátságának.

A Szegec megvívta az MTK ellen elvesztett mérkőzését azon a címen, hogy Magyarai, a két-fehérek új jobbszélsője jótalanul járszott a budapesti csapatban.

A Magyar Kosárlabdázók Országos Szövetsége IV. debreceni küzdelte évi tisztújító közgyűlést január hó 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja a Rendőregységet helyiségében (Kossuth-utca 20. II. emelet 82.).

Tóth Gyula, a Vasas kitűnő jobbszélsője úton van szovjet hadifogásból hazafelé.

A perccsel vezetőség elhatározta, hogy a tavaszi idényben bajnoki mérkőzéseiket nem Diógyörött, hanem Perccsen rendezik meg.

Az angol labdarúgó bajnokságban a 24. forduló után a Wolverhampton Wanderers nagyon megugrott. Már 37 pontja van, míg a 2. helyen álló Middlesborough és a 3. helyen álló Preston North End csak 31 pontot szerzett.

SAKSZERVEZETI HIREK

Nyomdász Egyesület és Szakszervezet vezetősége vasárnap délelőtt 9 órakor ülést tart Arany János-utca 99. szám alatt. Az orvosi szakszervezet felhívja azon tagjait, akik eddig nem tessék átállnyozás szerint fizették kereseti és jövedelemadóikat, a szakszervezeti csoportokba való besorozás céljából haladéktalanul jelentkezzenek a szakszervezet iródájában. Szakszervezeti kultúrgárda 11-én, szombaton 5 órai kezdettel ismerkedő labarészt rendez táncca egybekötve. Belépődíj nincs. Börtvarki munkások vezetőségi ülése szombaton 2 órakor. Fodrászok szakszervezete kultúrgárda összejövétele 13-án, hétfőn 5 órakor lesz. Szereplők megjelenése kötelező.

A Magyar Hivatásos Zepészek Szabadszervezete felhívja tagjait, hogy 12-én, vasárnap délelőtt 10 órára elnök, alelnök és ellenőrök megválasztására mind a nagyobb számban jelenjenek meg. Fényképezés utolsó napja szintén vasárnap lesz délelőtt 10 órától és délután 3 óráig Papp Andor, Piac-utca 28. III. emeleti lakásán. Akik fényképeket és tagdíjukat még nem adták be, pótlólag juttassák el Arany János-utca 2. szám alá. Magán-

alkalmazottak szakszervezete híles könyvvizsgálói szemináriuma pénteken délután fél 5 órakor folytatódik a szakszervezet helyiségében. Magánalkalmazottak szakszervezete könyvelési tanfolyama szombaton délután fél 5 órakor kezdődik a szakszervezet helyiségében. Magánalkalmazottak szakszervezete újabb angol nyelv tanfolyamot indít kezdők és haladók részére. Jelentkezés a szakszervezet titkárságánál. Magánalkalmazottak szakszervezete gyorsító tanfolyamot indít. Jelentkezések a szakszervezet titkárságánál. Barmely szakszervezeti tag jelentkezhet. Magánalkalmazottak szakszervezete vezetőképző szemináriuma hétfőn délután 6 órakor folytatódik a szakszervezet helyiségében.

Iparos hírek

A szobafestő szakosztály pénteken 3 órakor ülést tart. Tárgy: Irányítanak és továbbképző tanfolyam létesítése. A hentes, mézszáros, szappanos, lósis szakosztály hétfőn 3 órakor tisztújító közgyűlést tart. A fodrász szakosztály vasárnap délelőtt 10 órakor fogalmiüldő ügyben ülést tart. Megjelenés kötelező.

APRÓHIRDETÉSEK

Table of small advertisements including: Feladás: Bajcsy-Zsilinszky utca 18. a kiadóhivatalban.; HAZASSÁG; LAKAS; ELADÁS; VETEL; Egy pár 38-as női egész cipő, fekete, eladó esőlejt fáért is. Bészörmenyi-ut 14. szám.; Eladó férfiszabó varrógép. Jókabán lévő szívónyomó kút Megtekinthető Arany János-utca 53. - Kovácsok. 18; KÖLÖT és BEKÖT: 650x16-ost és 600x16-ost veszek. „Szabadság” nyomda. Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.; 20 és 10 filléres váltópénz kapható a kiadóhivatalban. Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. 17;

U. I. R. R. - é. ö. M. I. S. Z. R. U. T. A. L. V. A. N. Y. O. K. Á. T. V. E. T. E. L. E.

Értetiti a szociális ügyosztály a hadisegélyeseket és a hadigondozottakat, hogy azok, akik 12 éven aluli gyermekek részébe az UNRRA élelmiszerutalványt még nem vették át, január hó 10-én és 11-én, pénteken és szombaton feltétlenül vegyék át, a hadisegélyesek a szociális ügyosztálynál (Népláz, Bocskai-ter), a hadigondozottak pedig a hadigondozási ügyosztálynál (Kossuth-utca 20. szám), mert azután az utalványok kiadása megszűnik.

A fasiszta kultúrtermek beszoállítására

A városi tanács közli Debrecen város közönségével, hogy a napokban megjelent a fasiszta, szovjetellenes, antidemokratikus sajtótermékek 4. sz. jegyzéke. Felhívja a városi tanács a város közönségét, hogy a fent említett jegyzékben megjelölt sajtótermékeket legkésőbb január hó 20. napján délelőtt 12 óráig szolgáltatassák be a Dériműzeum igazgatóság részére. A szükséges felvilágosítások is ott szerezhetők be. Amennyiben a felhívás eredménnyel nem járna, az esetben január hó 20-a után az Államrendőrség debreceni kapitánysága házkutatással egybekötött ellenőrzést fog tartani és szigorú megtorlással el a sajtótermékek be nem szolgáltatásával szemben. Január hó 20. után a rendőrhatalóság úgy a beszoállítható sajtótermékek, mind pedig löszerek és fegyverek kutatására is házkutatást fog tartani.

MOZIK MŰSORA:

Apollo-mozi: 9-től kezdve: Afgir. Főszereplők: Charles Bayer és Hedy Lamarr együttes amerikai filmattrakció. Előadások kezdete köznapokon délután 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap délelőtt 11 órakor is. Vígyszínház-mozgó: Debrecenben először! Leslie Howard utolsó filmje: Modern Pimpernel. Szellems, izgalmas angol filmrémek. Előadások 3, 5, 7 órakor.

JJELI ÜGYELETES SZOLGALATTARTÓ TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Január 4-től január 10-ig: Kossuth (Vörös Hadsereg útja 26.) és Szentháromság (Szabó Kálmán-utca 24. szám).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Feladás szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BÉBER LAZLO. Szerkesztőség: Debrecen Vörös Hadsereg-útja (Piac-ú.) 28. szám. II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóhivatal körforogopon. Telefonszám: 205. Feladás nyomdaiigazgató: Mentes Ános.

Adózás könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-ú. 24. Tel. 117

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Singer varrógép, kerékpárok olcsó árban beszerezhető KARSAL-nál. Magoss Gy. tér 9. Tel. 566

Cérnák nagy választékban. Gyapjúfonalak árait beszoállítottuk. „Favorit”. Csapó-ú. 24. 1

Tűzifa utalványra, mészcement, cserép, egocsoban Barthánál. Isanóhly-utca



Az öreg

Még a mult év szakában hangzó lációk az ipar megrokkant, elagy kében. Oláh Mikó képviselő hívta figyelmét a kisipar sabb problémáiról zett a kormányhoz. Küli kisiparosok az Anyag- és legminimálisabb ségletet sem elég e magas üzlet e nem hallgatta érzékenyen sujtja iparost a súlyos telvő a progresszót. No csak a kők a szanálás tersegéddel dolgozó vagy műhelybe a lakásokra alkalos kulcsot.

Kérdést intézett van-o tudomása a kisiparos maga, megbetegszik, seregesség esetére e és szegénységi bíkap, ingyenes gyjából. Itt a tél, a legnMunka nélkül, sok kásban várja a vaszt. Sokszor fosztva, kétségbe mert patikát, orvud. Nincs munkes keresett annytehetett volna. Szószakot, berendezésia tüzeltől. Adólat kötelezettségé a legtöbbzrétje Szomorú sorea e nagy reményekkelélenek. A hosszú a segédvelek, gyűjtó lósiásra, míg végt megkoplalt pénzbeszermás, a kis mura lett az iparos. dönti, ki hogyan a magyar kézműipar híres volt elsőren. Mire megőregedett tudott gyűjtieni. El ipar, a bank- és a valami katasztrófa betegség, baleset, szám a kezéből, m jutott. Mehetett legjobb esetben a

Ennek előjét kromkrácia szemponzombós, hogy a kles rétege, amely adózó polgárt fogl családtagokkal egy magyarságnak, biz egzsztenciáját, va életét, amíg dol megbetegszik, még Nem kétséges, h tikus népi Magyarre a nagyon f rétegre. Tudja az újjáépítés kisipar valósulhatott volna tehát, hogy életre iparosság régi kú tására a kisipar őregsgéi és baleset zetet. Már a tizenl tartanak: az idő s